

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

佛肇协同发力 小资金“贷”活乡村大产业



■肇庆市创业担保贷款经办银行签约仪式。

新快报讯 记者曾贵真 通讯员陈锐报道 财政贴息、银行放贷、政府担保……具有额度高、贴息力度大、放款快速等优点的创业担保贷款政策将借助佛山组团帮扶肇庆的东风，更多下沉基层，深入推动乡村全面振兴。2月14日，佛山市驻肇庆市帮扶工作组（以下简称“工作组”）联合肇庆市人力资源和社会保障局，组织创业担保贷款政策专题宣讲会。双方达成共识，佛肇两地将协同发力，探索破解农村创业者“融资难、融资贵”问题，以金融活水浇灌更多产业之花，激发乡村产业发展活力。

新快报记者从肇庆市人力资源和社会保障局了解到，肇庆市创业担保贷款政策自实施以来，聚焦返乡创业人员、新型农业经营主体、困难群众等重点群体，通过“财政贴息+银行放贷+政府担保”模式，2024年累计发放贷款超1亿元，扶持创业项目48个，带动就业1634人，激活乡村产业“一池春水”。

在2月14日的宣讲会上，肇庆市人力资源和社会保障局小额贷款担保中心负责人为工作组宣讲创业担保贷款政策的亮点。

宣讲会上，双方达成共识。佛山市派驻肇庆市乡村振兴各工作队将深度参与创业担保贷款政策落地，通过“政策宣传+项目孵化+资源对接”模式，助力肇庆乡村特色产业发展。将联合开展“创业担保贷款政策进百村”活动，覆盖肇庆9个县（市、区）100余个镇。推动佛山电商、物流企业与肇庆农业基地合作，搭建“肇货出山”产销平台；探索“佛山技术+肇庆生产”“佛山市场+肇庆基地”产业链联动模式，提升乡村产业附加值。

肇庆市人力资源和社会保障局小额贷款担保中心负责人表示，下一步将深化政策创新，扩大政策覆盖面，重点支持预制菜加工、乡村民宿、非遗文创等新业态。

■新快报记者 贾典 文/图

●市民反映

出行长期受阻 险酿交通事故

据市民小苏（化名）反映，1月9日上午他驾车上班经过东众路时，发现原本双向六个车道的道路因为有大货车违停，只剩下两个逆向车道，东众路自北向南方向的右侧三条机动车道已被堵满。小苏的行车记录仪画面显示，他被迫改道行驶至逆向车道。结果在东众路与联众路的交叉口处，险些与正向行驶的车辆相撞。还好两车都及时踩了刹车，这才没有酿成交通事故。

●记者走访

机动车道被占 车辆只得慢行

1月14日9时许，新快报记者走访该路段，发现违停现象确实十分严重，众多大卡车占据了东众路一侧的机动车道。东众路自北向南的三条机动车道完全变成了大货车的“停车场”。原本在道路中间区别行驶方向的双黄线，则变成了仅剩的两条机动车道的边界线。而正常行驶的车辆则只能缓慢行驶，纷纷改道逆向行驶。

新快报记者还发现，在东众路往北方向的部分路段和与东众路交叉的东乐路，也有众多小型轿车违停。记者发现两条路段都有禁止停车的标识，但依然有不少车辆停在道路两边。

2月14日下午，新快报记者再次走访该路段，发现占道大货车的数量比1个月前少了一些，但仍有不少货车停在两侧道路最右边的机动车道上。在东众路北侧和东乐路的禁停路段仍有众多小型轿车违停。

一名市民告诉新快报记者，他基本上每天都能看到大车小车在路边违停，这种现象持续了至少数月。这一点获得另一名市民的认同。

为什么东众路上会有这么多大货车？新快报记者走访发现，周边地区有很多工厂，其中包含了不锈钢厂、电子厂、钢铁加工厂以及物流园区。而记者也发现到，这些违停的货车大多数载满了一些金属货物，部分货车司机也等候在路边。这些货车似乎与周边的这些工厂有关。

清远连山永和镇： 传承非遗 文化赋能助振兴



■“炸火狮”在永和镇民族团结广场上演。

■小朋友开心地展示拓印作品。

充满童趣的《百福图》《醒狮图》便跃然纸上，现场气氛欢乐而温馨。

新快报讯 记者曾贵真 通讯员李涛报道 “我回去要把这幅拓印‘百福’挂在客厅里！比印刷的有意思多了！”9岁的蒋天琛举着作品欢呼。日前，清远市连山壮族瑶族自治县永和镇新时代文明实践所里欢声笑语不断，一场以“我们的节日·欢乐中国节——拓印百福闹元宵”为主题的亲子体验课程火热开展，吸引40多名群众参与。

“拓印的历史可以追溯到东汉甚至更早，这就是古代的‘打印机’！”活动伊始，永和镇的志愿者向孩子们介绍这项国家级非遗。

在了解了拓印的基本知识后，家长和孩子们围坐在桌旁，迫不及待开始了他们的拓印之旅。在志愿者的指导下，孩子们小心翼翼地雕刻拓印板上寓意着吉祥如意的“福”字图案，然后将宣纸覆至拓印板上，用拓包蘸取适量红墨，轻轻地在纸上按压，一幅幅

“让非遗‘看得见、摸得着’，才能筑牢文化自信的根基。”永和镇相关负责人表示，此次活动的目的是让更多孩子在实践中领悟匠人精神，成为文化传承的新生力量。

夜幕降临，华灯初上，热闹的“炸火狮”在永和镇民族团结广场上演。炸火狮是连山传统的非遗特色民族民俗活动，代表着对新年的祈愿与祝福。只见一只威风凛凛的“火狮”在激昂的锣鼓声中登场。舞狮者们紧密配合，让“火狮”活灵活现地跳跃、翻腾、扑闪，尽显力量与技巧的完美融合。

随着鞭炮在“火狮”身上噼里啪啦地炸响，火花四溅，“火狮”在火焰中愈发勇猛矫健。孩子们兴奋地尖叫，大人们则目不转睛地盯着，脸上洋溢着喜悦与满足。

世相

大货车违停占道 交通要道变成停车场？

事发黄埔区东众路，所属街道回应将采取措施减少违停

新快报记者近日接到市民报料，称广州市黄埔区东众路长期有大货车违停，此现象至少持续了数月，严重影响市民出行。据市民提供的行车记录仪画面显示，他受到违停大货车的影响，被迫改道至逆向道路行驶，导致差点和对向车辆相撞。记者走访后发现，该路段的违停现象确实比较严重。为此，记者向该路段所属街道——黄埔区云埔街道反映了此事，街道回复称，后续将采取多项举措，努力减少违停现象。



■广州市黄埔区东众路一侧机动车道被违停大货车占道。

街道回应

督促健全货车预约制 鼓励企业划定停放区

2月6日，记者将相关问题反映至黄埔区云埔街道。街道工作人员回复称，违停占路的大卡车多为周边物流企业、工厂的第三方供应商车辆和社会流动车辆。司机在装卸货物时只能临时停靠在道路两侧，进而出现占用机动车道的情况。而部分小轿车因为临时办事停放，认为自己可以很快返回，实际可能因各种原因耽误了时间，导致长时间占用公共道路。云埔街道日常有组织开展交通劝导工作，主要采取面对面劝离、车上放置违停温馨提示和宣传资料的方式。但由于街道无执法权限，有关违停执法事

项建议记者咨询相关执法部门。

而针对市民反映的问题，云埔街道称接下来将联合相关企业和社区，定期针对货车司机、私家车主等重点人群，开展交通安全培训和教育活动。并督促物流园区、运输企业建立健全货车预约管理机制，给足货物整理时间，避免出现占用公共道路整理货物现象。同时鼓励园区、企业从货车停放实际需要出发，在企业围墙内拿出空间，划定对外开放停放区。如实在无可利用用地，可引导货车司机到宏明路货车停车场，减少货车占用公共道路现象。